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Постановка проблеми. Факторами успіш-
ного професійного розвитку фахівця є не тіль-
ки отримання ним певного рівня професійних 
знань і навичок, кваліфікації та компетентності, 
а й прагнення до саморозвитку та вдоскона-
лення у рамках цієї професії.

Актуальність дослідження професії фахівця 
у галузі інформаційних технологій зумовлена 
тим, що ця професія сформувалася порівня-
но недавно. Водночас у зв’язку з інформацій-
но-комп’ютерною революцією і появою фе-
номена інформаційного суспільства фахівці 
в галузі інформаційних технологій відіграють 
дедалі більшу роль не тільки у функціонуванні 
практично кожної організації, а й створюють 
інформаційне середовище у повсякденному 
житті кожної сучасної людини [1; 2]. Професія 
фахівця у сфері інформаційних технологій ха-
рактеризується багатоплановістю. Досліджен-
ня ринку праці в Україні виявило затребувані 
спеціальності у галузі інформаційних техноло-
гій і нові вимоги до особистості фахівця у цій 
сфері. Професійний розвиток дає можливість 
особистості реалізувати свої здібності, можли-
вості і потреби. У 2016 р., за даними HR-дирек-
тора Світлани Ященко, у компанії Skywell1пра-

цювало 90 000 спеціалістів, із яких 5% виїхало 
за кордон. Найбільш поширеним видом діяль-
ності спеціалістів є аутсорс. У цій галузі поміт-
на непропорційність підготовки спеціалістів – 
мала кількість працівників із високим рівнем 
професійної компетентності. На думку О. Бон-
даревої, «професійну компетентність» можна 
розглядати як систему, в якій виокремлюють 
такі компоненти: психологічний (або внутріш-
ній) і кваліфікаційний [3]. Тому актуальним 
стає розроблення програм післядипломного 
підвищення кваліфікації ІТ-спеціалістів та по-
шуку психологічних критеріїв потенціалу про-
фесійного зростання. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Психологічне поле в той чи інший момент 
включає не тільки теперішній стан індивіда, а й 
уявлення про своє минуле та майбутнє – ба-
жання, мрії, плани, надії тощо. Усі частки поля, 
незважаючи на їх хронологічну неоднорідність, 
суб’єктивно можуть переживатись одночас-
но, а також здатні разом визначати поведінку 
людини, траєкторію обраного нею життєво-
го шляху [4]. Життєдіяльність людини спря-
мована на досягнення цілей, що перебува-
ють у більш-менш віддаленому майбутньому. 
У цьому контексті особистісне пристосування 
виявляється як адаптація радше до передба-1 http://www.skywell.com.ua/
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чуваного майбутнього, аніж до теперішнього. 
Особистість пристосовується до майбутнього, 
прогнозуючи його, розробляючи життєві пла-
ни, програми, усвідомлені та неусвідомлені 
ціннісні та часові орієнтири. Люди створюють 
власний світ шляхом «структурування сво-
го життєвого простору». Цінність, значущість 
різних ситуативних складників визначається 
індивідуальними перспективами, поглядом 
на майбутнє. У процесі соціалізації людина 
розширює межі часової орієнтації, створює 
свій «часовий кругозір» [5] як інтегративну ха-
рактеристику розвитку часових уявлень осо-
бистості, що формуються соціальною діяль-
ністю. Для визначення уявлень індивіда щодо 
його прийдешнього зазвичай використовують 
описуване нами поняття «майбутня часова 
перспектива», що означає «здатність людини 
діяти сьогодні шляхом передбачення відносно 
віддалених подій у майбутньому» [6]. І саме ча-
сова перспектива передбачає взаємозв’язок і 
взаємозумовленість минулого, теперішнього й 
майбутнього у свідомості та поведінці людини.

Основна проблема в дослідженні майбут-
ньої часової перспективи полягає у пошуку 
таких параметрів останньої, що впливають 
на діяльність людини, формування та розвиток 
її психіки. У зв’язку з цим у багатьох досліджен-
нях виокремлено параметри, розгляд яких 
дозволить оцінити майбутню часову перспек-
тиву як сприятливий або ж негативний фактор 
розвитку особистості та її життєвого шляху [7]. 
Такими основними параметрами є тривалість, 
реалістичність, диференціювання, оптимістич-
ність та узгодженість перспективи. Тривалість 
характеризує «розмах» подій майбутнього, 
вона свідчить про те, наскільки далеко люди-
на здатна зазирнути в майбутнє. Як свідчать 
дослідження, зростання тривалості майбут-
ньої часової перспективи позитивно зв’язане з 
підвищенням життєвої задоволеності людини 
та покращенням стану її здоров’я [6].

Реалістичність перспективи – це здатність 
особистості розділяти в уявленнях про май-
бутнє реальність та фантазію, концентрувати 
зусилля на тому, що має адекватні підстави 
бути здійсненим у майбутньому. Оптимістич-
ність перспективи визначається співвідношен-
ням позитивних і негативних прогнозів щодо 
власного майбутнього, а також ступенем упев-
неності в тому, що очікувані події відбудуться 
у запланований термін. Дослідження показу-
ють, що оптимістичність тісно пов’язана з ре-
альними життєвими досягненнями та соціаль-
ною інтегрованістю особистості [4; 5].

У разі неузгодженості перспективи, коли лю-
дина недостатньо пов’язує майбутні події із 
минулим і теперішніми реаліями, виникає фе-
номен «часової некомпетентності», який нега-
тивно впливає на ступінь адаптованості осо-
бистості до конкретних умов життєдіяльності. 

Неузгодженість перспективи пов’язана з низь-
кою суб’єктивною актуальністю подій життя, 
переживанням часу як надто розтягнутого.

Диференційованість майбутньої часової 
перспективи характеризує ступінь розчлену-
вання майбутнього на послідовні етапи. Розріз-
няють два основні етапи – ближню та віддалену 
перспективи. Застосувавши різні методологіч-
ні підходи до розуміння ролі майбутнього у фор-
муванні особистості, А. Макаренко та К. Левін 
у конкретних дослідженнях виявили схожі дані 
на підтвердження того, що розподіл на ближню 
і віддалену перспективи є найважливішим мо-
ментом розвитку особистості, який характери-
зує перехід від дитинства до юнацтва, вирішен-
ня найважливіших задач життєвлаштування, 
вибору життєвого шляху, досягнення соціаль-
ної зрілості та самостійності.

Результати психологічних досліджень свід-
чать про прямий або опосередкований зв’язок 
розглянутих параметрів майбутньої часової 
перспективи з такими суттєвими особистісни-
ми характеристиками, як самооцінка, Я-кон-
цепція, мотивація досягнення, тривожність, 
імпульсивність, локус контролю та ін. [8].

Основний висновок, який роблять май-
же всі дослідники, полягає у тому, що рівень 
розвитку майбутньої часової перспективи, 
критеріями якого є її тривалість, оптимістич-
ність і реалізм, ступінь диференційованості та 
узгодженості, пов’язаний із рівнем психоло-
гічного та соціального розвитку особистості. 
Життєва програма відтворює провідну стра-
тегію, яка позначається на всіх проявах особи-
стості. Життєві стратегії, що конкретизуються 
у життєвих планах, є узагальненою імовірною 
моделлю майбутнього життєвого шляху інди-
віда як певної цілісності. Така програма відо-
бражає загальний напрям усієї життєдіяльнос-
ті людини відповідно до мети життя. Життєва 
програма є менш деталізованою, ніж життєвий 
план, тому що до її складу входять лише голов-
ні життєві цілі, при цьому не розкриваються ні 
конкретні засоби, ні етапи їх досягнення. 

Основним елементом життєвої перспекти-
ви як системи уявлень про ймовірне майбутнє 
особистості є її соціальна перспектива, тоб-
то здатність реалізації людиною власних сил 
у суспільній практиці. Соціальна перспектива 
особистості в суспільстві найбільш повно роз-
кривається у її трудовій діяльності, коли сус-
пільно корисна праця є основним критерієм 
прояву творчих можливостей особистості.

Життя можна розглядати як нескінченну 
низку цілей і шляхів їх досягнення, що відо-
бражають процес порівняння наявного та пер-
спективного бачення свого життєвого шляху. 
Життєві цілі формулюються на певний часо-
вий інтервал, вони виражають найважливіші 
інтереси людини на певному етапі життєвого 
шляху і підпорядковують собі всі інші, тобто 
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другорядні, цілі. Довготривалі цілі допомага-
ють людині усвідомити індивідуальний зміст 
існування, конкретизувати його. Віддалені, 
віднесені в далеке майбутнє, вони дають змо-
гу уникнути постійних сумнівів у доречності 
власних рішень і вчинків. Як зазначав Г. Сельє, 
постановка життєвих цілей має відбуватись із 
врахуванням реальних можливостей їх досяг-
нення. Інакше, коли людина планує щось не-
здійсненне, виникає загроза стресу «зруйно-
ваної надії» – найнебезпечнішого зі стресів.

Життєві плани є засобами здійснення жит-
тєвих цілей, їх конкретизацією у хронологічно-
му та змістовному аспектах; вони визначають 
порядок дій, необхідних для реалізації життє-
вих цілей як основних орієнтирів життєвого 
шляху в майбутньому [9].

Життєві плани – це прагнення особистості 
через постановку та досягнення тих чи інших 
життєвих цілей будувати своє життя певним 
чином. У них виражені її міркування та бажан-
ня щодо теперішньої і майбутньої діяльності, 
які визначаються, з одного боку, об’єктивними 
умовами життя, а з іншого – потребами, інтер-
есами, ціннісними орієнтаціями особистості 
[5]. Для дослідження життєвих цілей і планів 
О. Кронік застосовує подійний підхід, ключо-
вим поняттям якого є подія – «вузловий мо-
мент та поворотний етап життєвого шляху осо-
бистості» [6]. Саме такими подіями в картині 
майбутнього є життєві цілі та плани. Фактором, 
що зумовлює рух від події до події, є ціннісні 
орієнтації особистості, основу яких становить 
система сприйнятих особистістю соціальних 
цінностей. У межах нашого дослідження вида-
ється цікавим формування планів та ціннісних 
орієнтацій у професійній сфері життєдіяльнос-
ті людини.

У дослідженні Н. Максимової [10] щодо цін-
нісних орієнтацій респондентів молодого віку, 

як і у випускників навчальних закладів різного 
рівня, у сфері праці та можливості їх реаліза-
ції показано, що перше місце посіла оплата 
праці; на другому місці – можливість самороз-
витку, на третьому – зміст трудової діяльно-
сті. Четверта позиція відведена нешкідливим 
для здоров’я умовам праці. Водночас ціннісні 
орієнтації респондентів старших вікових груп 
мають дещо інший розподіл. Так, перше місце 
у цій когорті посіла корисність роботи, друге – 
можливість саморозвитку, на третьому місці 
респонденти старших вікових груп зазначили 
можливість виявити майстерність.

Постановка завдання. На основі викла-
деного можна сформулювати завдання дослі-
дження, яке полягає у виявленні системи 
взаємовпливів між особливостями часової 
перспективи майбутніх спеціалістів у сфері ін-
формаційних технологій та специфіки мотива-
ції професійного зростання.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У дослідженні брали участь 100 рес-
пондентів, із яких 45 належали до спеціалістів 
ІТ-сфери, 55 – до юристів. Було використано 
методику О. Кроніка «Каузометрія», яка (на 
відміну від «Часової перспективи» Нюттена 
та методики Зімбардо) надає респондентам 
можливість самостійно виявити, які події та 
у які часові інтервали для них важливі. Із метою 
дослідження мотиваційної та емоційної сфе-
ри особистості було використано методику 
О. Потьомкіної «Діагностика соціально-психо-
логічних настанов у мотиваційно-потрібнісній 
сфері особистості». Було виявлено, що часова 
перспектива і система цілепокладання мають 
суттєві розбіжності залежно від фаху респон-
дентів, що відображено на рис. 1. 

У досліджуваних спеціалістів ІТ-сфери пе-
реважали біографічні події із незначним емо-
ційним забарвленням: «народився», «пішов 

Рис. 1. Порівняння середніх значень за методикою «Каузометрія»
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до школи», «навчаюсь» тощо. Травматичні події 
були згадані 58% досліджуваних, ці події були 
пов’язані як із проведенням антитерористич-
ної операції («переселився до Харкова», «втра-
тив житло»), так і з особистим життям («зламав 
руку», «розлучився з дівчиною» тощо). Загаль-
на кількість подій не мала суттєвих розбіж-
ностей залежно від фаху досліджуваних, але 
було виявлено значно більшу кількість подій, 
пов’язаних із майбутнім у студентів-юрис-
тів (на рівні 0,05 за критерієм Манна-Уїтні), 
на рівні тенденцій виявилась і більша кількість 
подій, пов’язаних із професійною діяльністю. 
У студентів ІТ-сфери переважала орієнтація 
у минуле, зустрічалися також події із категорії 
«сучасне», які не були властиві студентам іншої 
спеціальності. Ці розбіжності можна пояснити 
ситуацією на ринку праці: перспективи пра-
цевлаштування у спеціалістів з інформаційних 
технологій значно кращі, ніж у фахівців юри-
дичних спеціальностей, що змушує останніх 
замислюватись про можливість працевлаш-
тування та професійного самовизначення уже 
у студентські роки. Зв’язність подій – це також 
особливість сприйняття свого життя, яка біль-
шою мірою властива студентам – юристам, 
що може бути наслідком їхнього професійного 
навчання. У світогляді ІТ-студентів переважає 
ідея «випадковості» подій.

Під час дослідження мотиваційної сфери 
особистості не було виявлено суттєвих роз-
біжностей між двома групами студентів. Ре-
зультати відображено на рис. 2.

В усіх студентів переважало прагнення 
до свободи та низький рівень зацікавлено-

сті у грошах, що відображає вікові особли-
вості юнацького віку. На рівні тенденцій по-
мітно, що у майбутніх спеціалістів ІТ-сфери 
мотиваційний профіль має деякі відмінності: 
вони більшою мірою мотивовані на егоїзм, 
процес, владу, працю та гроші, ніж однолітки 
з контрольної групи. Ці розбіжності мають бути 
більш докладно розглянуті на вибірці дорослих 
респондентів, бо саме така структура мотива-
ційного профілю сприяє успішній роботі у сфе-
рі інформаційних технологій.

Із метою виявлення зв’язків між особливос-
тями життєвої перспективи та мотивації осо-
бистості було проведено також кореляційний 
аналіз отриманих даних, який виявив достовір-
ний рівень кореляційних зв’язків між рівнем 
орієнтації на минуле й альтруїзмом (0,39) і 
орієнтацією на процес (0,46), від’ємну кореля-
цію з орієнтацією на результат (-0,42). Можна 
висунути припущення, що зі збільшенням кіль-
кості респондентів можна буде виявити клас-
тери, до яких належать особи з різним типом 
часової перспективи.

У зв’язку з означеними особливостями 
часової перспективи спеціалістів ІТ-сфери 
виникають проблеми зі структурою зайнятості. 
Відносно успішний найм, пов’язаний зі стрім-
ким розвитком означеної сфери діяльності, 
супроводжується також високою плинністю 
кадрів. Плинність кадрів створює суттєву про-
блему незавершеності проектів у визначений 
час, порушення домовленостей із замовни-
ками проектів. Невизначеність часової пер-
спективи в окремих працівників не дає мож-
ливості передбачити під час найму спеціаліста 

Рис. 2. Порівняння середніх значень соціально-психологічних настанов  
у мотиваційно-потрібнісній сфері особистості
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його потенціал, а отже, і перспективність його 
навчання та залучення до довготривалих про-
ектів. Тому невизначеність часової перспек-
тиви потребує спеціальних заходів у сфері 
як коучингу, так і тренінгу. Коучингові вправи 
мають бути спрямовані на розвиток локусу 
суб’єктивного контролю, формування відпові-
дальності за власне життя та свої досягнення 
у професійній сфері. Окремим напрямом має 
стати коучинг, спрямований не лише на покра-
щення навичок досягнення окремих цілей, 
а й на побудову довготривалої реалістичної 
часової перспективи з урахуванням як наявних 
можливостей особистості, так і специфіки 
кар’єрного зростання у конкретній галузі. Під 
час побудови коучингової програми слід вра-
ховувати і таку негативну тенденцію, як відтік 
висококваліфікованого персоналу до закор-
донних компаній. 

Крім індивідуально спрямованого коучингу, 
спеціалісти потребують і тренінгових та ігрових 
програм, спрямованих на розвиток емоційно-
го інтелекту і лояльності до своєї компанії. Для 
того, щоб з’ясувати, чи відповідає працівник 
стратегічним планам розвитку підприємства, 
можна застосувати, наприклад, ігрову про-
граму «Піраміда». Бажано її проведення не з 
працівниками однієї корпорації, а з відкритою 
групою.

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Під час дослідження часової перспективи 
та особливостей ціннісно-мотиваційної сфе-
ри особистості майбутніх спеціалістів у сфе-
рі інформаційних технологій було виявлено 
як загальні особливості, властиві студентам 
(невизначеність майбутнього, прагнення 
до свободи, низька потреба у грошах), так і 
специфічні. До специфіки саме цих респон-
дентів можна віднести низький рівень зв’яз-
ності подій життя, орієнтацію на процес праці, 
а не на її результат. Напрям подальшого дослі-
дження полягає у порівняльному аналізі осо-
бливостей мотивації дорослих, професійно 

успішних спеціалістів як із студентами, так і з 
дорослими, що працюють у гуманітарній сфе-
рі, з метою виявлення особистісних чинників 
професійної успішності ІТ-спеціалістів.


